

# 航天员刘旺在商丘的军旅生活

晚报首席记者 郭跃旗

阅读提示 ➤

## 在商训练近一年，还是全优

随着神九成功飞天，大家知道了我国第一个女航天员刘洋是河南人，媒体和公众也都把目光投向了这位幸运的河南美女。接着，又有媒体挖掘到了“猛料”——另一位航天员刘旺是河南的女婿，家就在郑州。紧接着，又有媒体爆料——刘旺从飞行学院毕业后，到商丘进行改装训练，在这里使他成为一名真正的飞行员。6月19日，我们更进一步得知，刘旺是在空军驻商某部训练的，我们刊发了报道《神九航天员刘旺曾在空军驻商某部参训》。昨日，记者采访到了刘旺的同学、战友，仍在空军驻商某部服役的飞行员唐晓露，请她回忆了刘旺及和刘旺在一起的军旅生活——



人物简介 ➤

刘旺，男，汉族，山西省平遥县人，中共党员，硕士学位。1969年3月出生，1988年8月入伍，1988年6月入党，现为中国人民解放军航天员大队二级航天员，大校军衔。曾任空军某师某团某飞行大队中队长，安全飞行1000小时，被评为空军二级飞行员。1998年1月正式成为我国首批航天员。2012年3月，入选神舟九号任务飞行乘组。据新华社

昨日上午，在空军驻商某部，副政委高海东给记者找出了该部的飞行大事记。显示：1992年11月5日，空军驻商某部从某飞行学院接收了刘旺等第四期新飞行员。

高副政委告诉记者，刘旺等学员在该部训练了近一年时间，前期是40多天的理论改装，进一步学习相关理论，后面的10个多月进行实际飞行操作，把理论改装时学到的知识应用到飞行实践中去，熟悉了解、掌握飞机的性能、各种操作方法，达到能够熟练操作的程度。

高副政委还说，刘旺从飞行学院毕业时，是那一届唯一的“全优学员”，并且在职务上比同期学员高定一个等级，在该部结业考核时，他是“全优学员”。正是经过在商丘近一年的训练，刘旺才从一名飞行学院的学员，成长为了一名真正的飞行员，完成了从学员到飞行员的华丽转变，也为他成长为航天员打下了坚实的基础。

在该部飞行大事记的另一页，记载着：1993年10月16日，刘旺等第四期新飞行员改装完毕，经军区空军考核验收合格，分配到了空军驻豫某部……而他的同学唐晓露则留在了商丘。

## 稳健、成熟、执著

唐晓露是刘旺在某飞行学院的同学，又一同被分到空军驻商某部接受训练。昨日，唐晓露给记者回忆了刘旺及和刘旺在一起的军旅生活。

“他有一种不同于同龄人的稳健和成熟。”说起刘旺这个人，唐晓露首先评价他的心理素质特别好。他说，在一次飞行训练时，刘旺遇到了飞机着陆时减速伞打不开的特情，如果处置不当，会造成飞机冲出跑道，甚至可能造成飞机损坏、飞行员受伤等严重后果。当时，刘旺很镇定，立刻报告飞行指挥员，同时冷静地操作飞机，直到使飞机安全停稳，成功化险为夷。

“他有不同于同龄人的执著精神。”唐晓露说，“刘旺很爱学习，很喜欢看书，悟性非常好，有一股不服输的劲头，有一种打破砂锅问到底的执著精神。”唐晓露说，曾经有一次，午休时间，刘旺躺在床上脑子里还想着飞行中遇到的难题，先后3次起床查阅资料，但还是解决不了，就去敲住在隔壁唐晓露的门，两人讨论了一阵子还是没弄明白，他就直接去找教员，直到彻底弄明白才安心午休。

也正是凭着这股劲头，刘旺在预校、飞行学院、训练基地学习训练期间，被评为“全优学员”。唐晓露告诉记者：“‘全优学员’这个荣誉是很难得到的，每门功课都要超过90分，有时候好几期都评不出一个来。”

“刘旺还是个有恒心、有毅力、信念坚定的人。”唐晓露说，航天员是一个压力大、训练艰苦的职业，如果没有坚定的信念和意志，是很难坚持下来的。

1998年1月，刘旺和杨利伟等14名空军中的最优秀飞行员正式成为我国首批航天员，他们一直为能飞天训练、努力。

2003年10月15日，神五飞天，杨利伟第一个飞向了太空；2005年10月12日，神六飞天，同期入选的费俊龙、聂海胜跟着飞向了太空；2008年9月25日，神七飞天成功，同期入选的航天员翟志刚、刘伯明、景海鹏跟着飞向了太空……

14年了，刘旺就是这样一直在期待着自己的飞天梦。“去年，我们还在郑州见过面，在吃饭时还问他：一直没上去，还在等啊？”唐晓露说，刘旺坚定地说，一直在努力，训练出自己的最佳状态，等待能飞天的那一刻。有的航天员也许训练了一辈子，等了一辈子，都没有飞天的机会，但他们从没想到过放弃，一直在为能飞天作准备。如果没有超乎常人的执著和追求，是很难坚持的！

## 生活中，刘旺是个好大哥

生活中的刘旺是什么样的？作为老同学、老战友，唐晓露说，刘旺的生活非常规律，生活习惯特别好，身体素质很好，喜欢打篮球，也打得很好。

“刘旺平时话不多，为人很沉稳，很乐于助人。”唐晓露说，无论是在飞行学院还是商丘训练期间，刘旺都是同批学员中年龄最大的，在生活中，他就像一个老大哥，对人很好。不仅有物质上的帮助，更有精神上的温暖。遇到战友有解不开的疙瘩，他都会主动去找他谈心，帮他分析问题，找出解决问题的方法和途径，战友们也都喜欢和他聊天。但刘旺为人又很低调，从不张扬，也不摆自己航天员的架子。

说起在商丘军营之外的生活，唐晓露说，当时每年麦收季节，都会帮助老乡们割麦子。那时，还没有收割机等大型机械，都是人工用镰刀一点一点地收割，刘旺割麦子很在行，割得又整齐又迅速。来自城市的唐晓露没有割过麦子，也不会使用镰刀，总是落在后边，每次都是刘旺把自己的割完后，去帮助唐晓露割，虽热得一身汗，但他毫无怨言。



上图：空军驻商某部第四期飞行员结业合影。第二排右三为刘旺。

右图：刘旺在商丘训练时与战友合影。前排左二为刘旺。

晚报记者 张辉 摄



**商丘网**  
www.cnsq.com.cn

**权威·真实·即时·互动**

- 全市成立最早的重点专业新闻网站，商丘最具权威性、影响力最大的网上新闻发布中心、网上资讯服务中心和对外宣传窗口。
- 与《商丘日报》、《京九晚报》全面互动，共同构成商丘报业集团强大传媒网络。
- 全方位立体化的多媒体方式，为您打造广告宣传新平台。

**商丘网广告招商热线：**  
**0370-2628098**

地址：商丘市归德南路6号商丘日报报业集团网络中心